

中国工农紅軍第五軍的报告

編者按：这是最近五軍給湘委的一个較詳細的报告，报告中对于五軍自平江暴动后一直到現在这一长期斗争历史中，在行动上所碰到的困难所发生的錯誤大概都說到了！尤其在每段报告中都特別連系到地方党部的許多錯誤，我們认为这是非常有帮助于党的，更尤其在第七段游击战争的战况中，特別着重在要打破死守观念，于环境較好时进占政治經濟的中心区域，以扩大全国的政治影响，这是很对的。只看第八段五軍所得的教訓中所列举的割据保守观念給予我們的危害（甚至几使紅軍瓦解）的事实，便可以相信中央所指示的游击战争要发动群众向前进攻，才有出路的策略是十分正确而且切要！不过在这个报告的最后一段特別提到要夺取粵閩为「根据」地，並要「尽力保障和巩固这割据的胜利」，我們认为是有减弱在目前形势下的游击战争，要进攻的精神，实际上这种說法，还是带到保守割据观念的成分。当然向閩粵推动，在本身策略上並沒有什么錯誤的，因为这是为了扩大我們对全国范围的政治影响与爭取这几省先胜利的前途，而不是預先存了「以此为割据地」的观念。

紅軍五軍自1928年7月22日于平江暴动已經有一年久的历史，但以交通不便，以致未得上級一次的指示，在这种硬干的当中，必有不少的錯誤，这是一个极大的缺陷，只于本年十月十四日始接湘省委九月十日来信，知道馮蔣战争快要爆发对湘贛政局的分析甚为詳細，惟何

健部队向铜、修、万进攻殊非事实。目前湘鄂赣环境较前似为严重，实际并不十分厉害，鲁滌平虽派队已到铜修、万各县，这也不过是他们上台把戏，此虽不为乐观，的确较旧年要好得多了。省委对五军的工作指示，此间完全认为正确，并决意遵照执行，×同志同省委，特将平江暴动前后经过一切情形和斗争中所得的教训以及现在五军工作概况逐条列后：

一、暴动前的概况 现在红五军是前国民革命军独立第五师之一团，在1928年3月间因南县共党机关破坏，即被反动政府捉去青年学生工农同志37名，同时豪绅组织清乡委员会，此即杀了两个同志学生（周某年十岁，王某24岁）。该两同志非常努力工作，被捕在监狱者悉在屠杀之列，一团斯时驻防该县，目睹此况，非常愤极！即冒大无畏的精神张贴「枪决组织清乡杀人机关的土豪劣绅」等标语，于是南县豪绅大起恐慌，被捕同志因此停止屠杀，南、安、华、须特委即派人前来与我们接头，要我们以保人为条件，同时有介绍入党等语。我们久恨国民党之恶劣，乃即允诺，并介绍士兵数人成立支部，鼓吹逆师长周盘创办随营学校，派优秀分子和有觉悟的士兵入党（党内秘密可送），同时找了××××××××等同志充当该校队长队付等职，学校亦成立有支部。无如该地特委不守秘密，今日来向军队要枪弹，明日要油印机等物，领去后在乡间大烧大杀，因此把军队和党闹成了半公开，幸未穿！及开往平江至七月十九据友人来信，谓南县共党机关破获，搜出×××给共党

員放行証，並有說×××等是共產黨員等語，同時接到湘委通知云南縣的機關被破壞，並有同志已自首，囑其嚴防，斯時××巡防平南，即奔回平城，未及團部先抵電局，未几、長沙拍來密電，槍決×××等，知事機洩漏，危險迫眉，恰湘委派×××同志才到兩天，遂召集緊急會議決定領導士兵藉開餉之名，實行暴動，根據湘委的指示湘鄂贛三省邊境的僑居區域。

二、平江暴動之經過及缺點 平江暴動是少數長官領導士兵開餉，而非士兵有覺悟的自動。自7月23日第一營將平城挨戶團槍枝圍繳殆盡，反動機關人員一律捕獲，刻下貼出了兵官待汪平等，打倒剝削軍餉的軍閥，改良士兵生活，每月發餉12元等標語，趕逐了一些反動軍官，暴動的第二天每人發給四元，士兵很高興，即掛起紅帶子，至第三日正式宣布是紅軍，定名為「紅軍五軍十三師」各縣有組織的群眾與平江的黨，一律抵城，開了群眾大會，產生平江縣蘇維埃政府，群眾高興異常，第四日×××同志率兵兩連前來平城，但他距城五里處令部隊停止，只身進城，遂被該隊反動長官誘騙判徒。第七日與敵在平垣激戰一日，因眾寡懸殊以致撤退于中間（平北）。在平江暴動最大缺點是：(1)事先沒與黨發生關係，無群眾參加，形成軍事單純暴動；(2)軍隊內黨的組織不健全，同志數量又少又幼稚；(3)過於夸大革命勢力，不知游擊戰爭，以致硬戰，損失太大，不知奪取群眾，形成孤軍少援；(4)各處沒有響應，又值國民黨形成統一(?)的中國，所以反動派能用極大武力鎮壓。

三、退出平江后之概况 由平北至平东，据地方党部报称长寿街只有敌军二三百人，遂决定进剿该敌，不料张耀曾部已到有三团之众，接触始明。是役又受很大损失，才知平江的党犯了极大的地方主义的错误，才明白对革命势力之过夸估量是不正确的。同时晓得平江到逆军六团以上，故将部队向修水进展，到修城找获同志数名，组织了党和苏维埃——质量不大——修城较大商家逃避一空，没收反动商店数家，分给工农（离城八九十里的工农都踊跃前来），并组织了少数工农会，在七天后赣军进攻，遂撤至铜鼓，敌尾追铜鼓，复退守平江之万金洞，该区委强辩式的会议，瞞少敌人，坚决再攻长寿，激战一日未克，始知陆光中部有三团人驻守也。是役伤亡官兵甚多，子弹消耗几尽，乃退到黄金洞休息，不两日敌军进行围剿，地方负责人要硬战死守，猛战三四小时，自力难支，乃退出斯洞，军队中因伤亡过多，负责人缺乏，党的领导力量异常薄弱，又值统治阶级暂时稳定，对革命势力的压迫，不遗余力，军队因之动摇，而判变者不少，俟后接湘委来信，要五军与四军切取联络，至万载又受鲁涤平部两团人的打击，这时枪支不满千数，士气多不振作，只得掩护退却，幸未受大损失（仍驻铜鼓南至铜平边界，因环境险恶，内部连长李玉华，团长雷振辉，参谋长陈鹏飞皆乘机叛变，雷振辉枪决了陈鹏飞逃走了，李玉华率领一连人叛变），这是九月间五军之最危险关键！直到十月间才有十余天的安全休息，乘间召集浏、平、铜、修四县代表大会，产生湘鄂赣边区特委，检讨过去工作，知道盲动主义的

錯誤，並決定與盲動主義鬥爭。邊界盲動主義以平江為尤甚，如破壞鄉村的市場，反對不反動的小資產階級，不顧到客觀力量，並有死守硬戰等口號，五軍部隊如各縣赤衛隊的混編，尚未完全辦就（有一部分已編好），湘贛會剿日益利害嚴厲，經過相當的奮鬥，才衝出包圍，這時經濟困難萬分，天氣寒冷異常，官兵着單衣者很多，特委目睹此情況，甚為憐憫，故決一部在瀏萬分散，一部向外游擊，覓經濟出路，這部隊因環境之關係，退赴贛西與四軍聯絡。四軍這時的困難，言之痛心，念之酸鼻，經濟的困難，物質的缺乏，（每日三分錢的伙食尚難接濟，單衣無全套！）有刻不容緩的須向外游擊，但以贛西十數縣之經濟破產，都不願意留守寧岡一帶工作，後經前委多次討論，乃決定第五軍留寧工作為宜，第四軍即脫離寧岡向贛南進展。這是五軍自七月退出平城至十二月廿六日經過的第一期。四軍離寧岡兩天，湘贛會剿軍統將井崗山鐵桶式的包圍好了，五軍與之激戰四天，實因寡難敵眾（我軍僅有步槍六百枝，敵約十八團），致被攻破！在當時環境，惟有南向上流崇義移動，出路較為安全，全軍沿山越嶺的長期進行，並有三日難得一食之苦，官兵仗的疲勞，實難盡述。自退出後，在恩順、林潭、新城、九度水等處皆與何健部及粵軍接觸，諸役傷亡官兵，消耗子彈為數甚大（每枝槍平均不過五發），又有周文山、胡鳳璋等土匪盤據上流崇義大庾，這三縣最多徑，該土匪異常熟悉，時與敵軍共來襲擊，在上流崇義等縣既難立足，遂轉到贛的邊界，與贛南特委發生關係，到興國休息三天，逆軍劉

士毅派五营人来进攻我軍未与抵抗，夜間摸出包圍，后得贛南特委信，知鄱都城还有刘士毅之一营，斯时我軍駐地离城一百五十里，以一天一晚之劳竟將該敌全部繳械（此时我軍原有步槍四百多桿，人三百余）。此次我軍伤亡兵官30余人，敌伤亡百数十人，繳获机关槍三架，步槍四百余枝，子彈頗多，經濟获得一个相当解决，將这些所得的槍，五軍留机关槍兩架，步槍一百余枝，其余皆交当地党部武装工农。未数日贛南特委指示由鄱同安远推进，发动群众，在安远瑞金也获得少許槍彈，筹款万余元，从此一切困难都得有相当解决，斯时蔣桂冲突开始重演于武汉，朱毛攻下汀州，陣毙郭凤鳴（旅长）。

四、五軍即時合集于瑞金，齊至 都，經前委決議（扩大会）五軍仍即回贛西，恢复湘贛边界工作，一面收集五軍旧部，一面乘机至湘南工作。自到贛西（四月間）所收集的部队都是面如菜色，身似秋枝，无衣避体，无米充飢！除將物質予以补充外，並加紧撫慰与訓練。將滿一月，金逆汉鼎又派来部队进攻，五軍为保持原有势力，根据前委指示起見，遂向湘南游击恢复工作。无如湘南党的組織又被党盲动主义的断送党和群众的組織一扫如洗，即民众虽好，多抱悲观！这是在短期间难得恢复的最大原因，五軍在桂东，桂阳組織秘密工农会十余个，但因胡凤璋門炳岳兩賊的压迫，故工作未得深入。乃到粵边之城口，找得物質的补充和子彈数万发，至仁化南施亦得了些槍彈，並將中央六次大会決議案翻印分发。于各地的党（仁化南雄未接決議以前仍是盲动）与之詳細

討論（各處黨皆承認過去的錯誤並愿力遵決議執行），復由南雄經過大庾等縣回到寧岡，休息數天后，決向安福縣進展為發動群眾解決經濟問題之舉，不料在距安城30里之外，即碰着敵之工兵營與少數靖衛隊，與之激戰三四小時，敵人敗退，五軍尾追抵戰，該敵死守不退，致未攻下，翌晨全部開往寧岡，在途中復迂敵之70團，是役兇猛尤甚，計傷亡官兵一百六七十之眾（陣亡參謀長劉之志，縱隊司令官賀國中之于前一戰），敵共傷亡三百餘人，繳得敵人步槍八十三枝，俘虜數十人即放候十餘日，金漢鼎部之六十九團七十團和工兵營齊來進攻，我軍為避免硬戰，又加湘贛邊特委派來之交通員某同志云，要五軍前來會商要事尤以建立兩個邊特的交通機關計，故於七月七日由寧開動，八月十四日抵萬載，始與湘贛邊特發生關係，並得其指示向萬，新銅等縣發動群眾進行組織，糾正盲動主義的殘余。五軍自由井崗山沖出敵人所謂會剿的包圍與贛南特委發生關係後，是為五軍奔走逃命之時期，攻下鄱都獲得較大軍事勝利，統治階級開始動搖，是為五軍恢復工作產生新的氣象時期。五軍前在修水銅鼓通山武寧崇陽各縣雖然發動了和組織一些群眾，都是水上浮萍，未曾深入，惟修水西鄉銅北鄉（平江）頗較深入，但形成公開的割據，後經湘贛會剿，將赤色區域內的房屋燒成千里皆焦革命民眾多被迫逃到外地，致使修水組織大部被其擊潰，所余留的寥寥無幾！平江工作前較深入，全縣工作已解決三分之一，黨員已普遍全縣，但最大缺點與錯誤是犯了革命急進病和盲動主義（沒收一切土地燒毀幾個市

鎮等)，因此引起小資產階級的反对。这时五軍的党亦甚幼稚，既不知道革命正确路綫，又不懂得党的新的策略，所以变为盲子騎瞎馬的硬干。此錯誤自接中央六次大会議决案等文件后，始將該錯誤糾正大部分了。

四軍队組織 軍部为五軍中的最高指导机关，統轄五个縱队，以及軍特务大队，軍医院紅軍隨营学校，（中央特令办的，現有学生五十名，三月为一期），政治部（因組織不甚明瞭，以致組織非常簡單，务望指示！）等。其縱队部的組織，营等于营，直属三个大队，政治部軍医处，大队的編制等于連，軍部縱队部大队部皆成立有士兵委员会。

五、党的組織 (1)組織系統——軍委統轄五个縱委，四个直轄党部（軍特务大队，隨营学校軍医院各一个，軍司令部与軍政治部共一个）；縱委直轄五个支部，各大队成立支部，各一个縱队部与縱政治部共成立支部一个，軍医院处成立支部一个，支部成立支干会，支部以下分小組，中队成立小組。(2)党部执委——軍委因部队分散游击，短期间难于集中，現軍委由边特委指示（同志九人成立临时軍委）九人組織之，內分書記，組織科、宣傳科、青年科、兵运委员会（各科設科长一人，兵委会設书记一人）其余四人为委員。縱委七人組織之，另候補二人，內分書記，組織委員，宣傳委員，青年委員，兵运委員。支部干軍会五人組織之，內分書記，組織干事，宣傳干事，青年干事，兵运干事。小組只設組長一人。(3)党員数量与成分（份）——全軍人数計約三千，而党員約六百，但在医院休息之者，伤兵在外（數十人）。党員中的农民同志百分之八

十，智（知）識分子約百分之十六，其他是工人与小販和貧民等約百分之十。（4）黨員的質量与教育——五軍現在的成分（份）农民占大多数，又加之是文化落后，穷乡僻壤区域的农民，所以党的政治水平綫异常低落，且迭遭反动派的摧殘，陣亡牺牲者实在不少，故訓練新的人材与牺牲有經驗的負責同志，往往相差甚远，現在全党活动分子，不过百分之十五，因此五軍下級干部不仅不能领导士兵群众个个担任着組織宣傳工作，即在本身（队伍里）方面尚有許多缺点，乃干部人材之缺乏，为五軍目前最难解决的一个重大問題。于教育方面，除將上級所发到的各种文件，和六全大会決議，中央告同志书等一經分发所属党部詳加討論外，並时常办有短期訓練班，但以同志程度之差异，則对六全大会決議多有不能完全消化，和彻底适当的运用，致使盲动的殘余以及不正确的观念难免不有少数的遺毒存在。

六。五軍目前的困难 五軍目前的困难，即是物質与人材成了五軍涉水燃眉似的吃緊問題。因为湘鄂贛边界十数县的經濟已完全破产，如修水銅鼓万載瀏阳平江蓮花宁岡遂川永新上犹崇义安福等县也。所以五軍的經濟毫无出路，現在全軍官长兵伕，每月每人計发伙食三元，零用洋二元，共需一万五六千元，他如中西医药費，宣傳品費，办公費等每月需洋四五十元。至于湘鄂贛边与西贛边两个特委党的津貼費，每月总在五六千元，总計起来無論如何的节省每月需洋二万五六千元，五軍現在所能游击到的地方，都是上面指出經濟破产的县分——尤难耐到政治

經濟中心地点。然而五軍需斯不可少的巨款，实在无法預防經濟的恐慌故当此天气寒冷之深，官长兵伙多着单夹衣者，而棉衣現 乏办法解决，又加反动派对革命区域内的封鎖，真是不遗余力，所有西医报纸等物很不容易办到，五軍自暴动起，一直到現在，在一年多的艰苦斗争中，被牺牲生命的为数八百名之譜，被牺牲中重要分子如賀屈中（团长）黄經一（团长）刘之志（參謀长）張云生、罗立、向安刘福生罗生余光耀、余福生郭英等数十同志，都是大中队长，这些同志的确是党的新进健将，是五軍干部的精粹，他們对革命人生观的确定，对艰苦斗争中的精神，可說百折不回，无意气无条件的努力是令后死同志所欣敬，其余所牺牲的干部同志总在一百四五十人，都是勇敢积极分子。所以現在的五軍不独不能扩大其組織，並且有难維持現狀的摸样。刻下虽用很大的力量，正在积极訓練加紧培养的当中，总有远水难救近火之虞！又加万恶的反动派时常呈其余威，对紅軍大肆压迫，对革命势力任意摧殘，因客观环境的險恶，难有繼續不断經常訓練的可能，殊为恨极！所以欲想挽救五軍目前的危况，惟有請求省委与中央速派大批軍事政治工作人員前来不可。

七、紅軍游击战尤 在各地革命势力发展未平衡以前，离全国范围总暴动期間尚远的时候，紅軍唯一的良好战尤，即是力避硬战，打破恃險死守，以避实就虛，专击小敌为上策，对于地主武装应尽可能的不定期的予以极大的摧殘，並要消灭之，因为地主武装阻碍革命势力，屠杀

革命同志，破坏革命区域，駁諸逆軍兇惡尤甚！在环境較好的时候，宜迅速集中部队，进占政治經濟中心地点，应有經常性的扩大紅軍的宣傳，加紧民众的組織，增进革命势力与政治影响，如迂敌人进攻和会剿时，則用有計劃的适当的分散，但部队不宜过大，亦不宜过小，过大則行动不敏捷，难免不遭意外的硬战，过小則賴穿山甲，偷迂挨戶团堵卫队都难抵御，並只在赤色区域内做到打埋伏的工作，难于到白色区域内发动群众。自紅軍經常駐紮一处，更容易引起反动派的注意，实施封鎖和压迫。在湘鄂贛边与湘鄂贛边区域的紅軍共二三百枝枪，以三四十人一股为适宜，其势力可战胜到处挨戶团，可抵御逆軍一兩連，在敌人进剿时，可乘間逃竄至敌人之背后击其虛处，使敌有顧此失彼，鞭长莫及之余！敌軍如分散追击时，可作盘旋式的打圈子，如到万分險恶，敌人追击不已时須准备响导多人，分置前卫后卫，利用秘密式的夜間行營，稍至数十里远的地方或至普遍有組織的区域作短期間的休息，並力将消息封鎖勿使洩漏，使敌軍失掉目标，遺忘去向。假若敌人駐紮时夜間宜派純粹战斗兵一小部队去扰乱他們，使敌人多增疲勞，揣測不定，敌軍退走时，便可乘机尾追襲击之，或可夺取枪彈，和軍用品，但这种工作消息須特別灵通才能办到。如有特殊的任务，亦可以有時間性作小的分散工作如肃反打土豪等，适宜于一二十枝枪为一股，才能使行动灵敏迅速。总之，紅軍在現时的游击战况，务須按照地形敌情而采取适当的集中与分散来应付客观环境較为妥善，不宜呆板采用何种方式，进而言之，部队

如分散过小，则不能达有时间性的目的，容易失掉良好机会，同时下级负责人如不健全，不但难于达到游击的任务，反使部队最浪漫腐化起来，甚至有走向流氓土匪式的危机又为解决物质问题，以力量之所限，难到更大的区域内去，不免有点失实的乱干，所以有些地方的小资产阶级咸有「真红军好，假红军歹」的笑话。

八、五军失败中所得所见的最大教训 第一，是公开割据保守观念。他的事实如井冈山（隘口做好了巩固工事，行路只能走单行）平江醴陵（特险地筑工事死守）仁化（沿城筑塞）等县的失败，都是铁证。以井冈山地势的天险，平江，仁化县群众的勇敢，尚难保持长久割据的胜利，其最大的原因，就是敌人军事势力与我们武装力量，群寡悬殊，如敌人进攻井冈山而言，敌人作战时可以换班，消耗子弹有接济，伤亡官兵有补充，有西医诊治，而我们往往都成反比例，很难持久抵御，以致保守归于失败！第二，是地方主义，足令红军有瓦解的危机，同时有断送民众的毅力。如五军和平江时第一次地方党部请求进攻长寿街（一九二八年八月一日）令赤卫队瞒没敌之数量，说敌只二三百人，待接触时已有朱耀华三团之众。这次被打得落花流水，几难收拾！而平东的党不但不将散兵收集，反将散兵的枪枝缴了，反令赤卫队将士兵暗杀，希图扩大赤卫队的武装组织，同时地方同志如在红军里拖枪桿回县者，党部即赏洋一元，因此使红军里的士兵对工农怀疑和怨恨！第二次进攻长寿街（一九二八年八月十五日）受黄金洞（平江东乡）党部的挟请，说我不

过一营，待接触后乃陈光中之一师是役損失几使全軍复沒殆尽。第三次进攻长寿街（一九二九年十月一日）地方党部肯定的报告只有挨戶困数百，再催乘机进攻，一經接触，又有逆軍一团（团长姓李）与挨匪，是役損失亦不少。至后詢問真象，党部負責人堅決否認有逆軍，直到大公报登載閱了以后，他們才遁辞橫辯。五軍守井崗山时，如早一天退出，还可少受許多損失，但地方負責同志，力爭死守，直到敌人冲开关口路了，才无条件的分散五分。这些事实都是証明当时地方党部並沒有把帮助紅軍行动是他自己的責任，自己的工作，这以后一定要特別严厉糾正过来，不然，不仅有害于紅軍，同时有害于党。

九、紅軍的政治工作 紅軍在目前的任务还是爭夺群众組織群众，扩大宣傳的时期，要使千百万群众团結到党的周圍，和党内来，所以在紅軍里的同志，不单是武装斗争員，有时要担負着宣傳組織的責任。紅軍凡到达某一处，必先予以广大宣傳，繼則散发豪紳財物，如汪有很大魔力的土豪，民众不敢接受，恐怕紅軍开走后遭土豪的屠杀，如在这种情形之下，須多派宣傳員作各别的宣傳，将工农的苦痛，紅軍的主張，民众的力量，詳細地說明，要他們晚間去担谷子和搬运杂物，引起他們經濟斗争的兴趣，还有胆小的赤貧民众，可派遣士兵将豪紳的財物分运送給，同时尽量召集众决大会，从中找些接近我們宣傳的貧苦工农（个别找得的也好）作更詳細的談話，由这里面派些勇敢先进分子，进行秘密組織，三五个工农就可組織工农会，其必言者，就是发展的方法和秘

密的技能。这些組織虽不十分可靠，下次重复茲土，他們报告消息較為确实，再說到宣傳工作，紅軍無論到什么地方，除將沿途和駐紮地的牆壁上用石灰或顏料写标語外，再以口頭問答式的宣傳。如紅軍初到的地方，民众受反动派的鼓惑逃避殆盡，那时我們的办法，一面找些老弱的妇女格外和气的对她談話，並給之以飯或給她一些东西，令其回家，囑她將家屬喊回，如小商人或小資產階級未在家，我們必須將他們的物件拿了之后，即按物价給現金置之原地，並写明重量价值和拿的原因以及勿再逃避等語。一面派队赴附近山林中捉賊，如捉獲的民众無論好歹（挨戶团丁靖卫团丁等）都不加責懲，只予以詳細宣傳，令其回家。在作战时所俘虏的敌方士兵亦以同样的待迂，这种事实的宣傳，已削弱敌人的战斗力，已揭破敌人的欺騙（見人就杀），获益甚大！

十、各地革命民众的情緒 五軍游擊所經過的区域頗大——湘东、湘南、鄂南、贛南、贛西、贛北、粵北共30余县。鄂南在馬日以前农村組織和斗争有相当的成績，在南昌暴动时，鄂南民众进攻咸宁通山鄂城等县，很奋勇的自起响应，尤以通山孤战数月，至万急难守时，他們还积粮于九宫山，作最后艰苦斗争，延至四十三天之久，始被敌破致使負責人被害者甚多，所余剩的革命民众，形成群龙失首的模样，以致瓦解。1928年10月五軍到达通山，一般农民与工人对共产党与紅軍仍有深刻的認識，如报告消息当偵探送信等等都非常踊跃，如稍迟息。多数农民尤說：現在是豪紳反动派的世界，但我們总有还礼的一天，不

过少部分感觉无出路，对革命抱悲观。五軍在通山通城崇阳教县只工作九天，即被逆軍压迫而脱离。湘东——平、瀏工农斗争有深长历史，虽受挫折与失败，但他们对革命的要求甚为迫切。五軍在平暴动后，他们更兴高采烈，如雨后春笋似的发展，不到三四个月，組織就普遍全县，但因党犯了革命的急进病和盲动的錯誤，至今春失败，几乎完全消灭，然农民大多数，虽被反动派压迫成立守望队，难民团等，对革命認識还是很好，五軍（一九二九年十月）第三次进攻长寿街时沿途对紅軍都有很勤恳热烈欢迎的表现，亦有少数表示消极！同时一般小资产阶级——自耕农，小商人亦具有革命情緒，因受着豪紳地主特殊殘酷征发所致。全县地主武装已购有步枪一千六七百之多，每月需款甚巨，加之平江是个經濟破产的县份，豪紳地主为保持这些武装力量計，放行証捐剝削外，並对小资产阶级极端压榨，如购枪費，养枪費，門牌費，麻丁捐，良民証，放行証捐等，……故平江民众在豪紳地主宰割之下，自觉非革命无出路，現在已恢复了一些秘密組織，贛北，修水、銅鼓、万載、奉新、袁州、宜丰等县民众要求革命非常迫切。目下除銅修，万外有組織外，奉袁各县尚乏人领导，宜丰正在萌芽中，然則奉袁文化较高，地主收租亦特利害，且有許多矿产（石、煤）；自安源失败后，资本家对他们的剝削与压迫，較前更甚，該处交通便利，紅軍不易去发展，江西的党，少力顧及，这个地方是贛北、贛西的咽喉，在工作取直接联系上，占非常重要地位，尤其是安源工人无人去领导，真是可惜！以上諸县都是湘

鄂贛边特委指示之下的区域，这几个县份的社会经济状况如下：铜、修、万文化非常落后，认识字者不过百分之五六，装饰古朴，姓氏观念，土客籍界限，非常浓厚，——平、瀏较好。通山宜丰瀏西等处，洪家组织甚大，成份除流氓外，有贫苦工农，杂其间，有一部分已在我們领导之下，有一部分现在观察中。瀏铜宜产纸甚大，工人工资每日不过四五百钱，工作时间在十二小时以上，且这几县是丛山峻岭，田少山多，有百分之六七十是地主的，普遍收租利，在百分之六十以上，因之工农生活非常简单，並极贫困，而革命情绪随之增高。湘鄂边如宁岡，永新，莲花数县，为红军第四军所发展的，其组织有相当的普遍，遂川、茶陵、鄧县亦有零星的组织，但湘鄂边社会经济情形，复杂异常，如宁岡民众特别懒惰，嗜好鴉片者占百分之五十，洪家组织甚大，王佐，袁文才等为首領，土客界限，姓氏观念亦甚浓厚。产物頗丰富，生活較易，宁岡全县約六万人，每年可收谷八九十万担，而自耕农富农占多数，故該邑民众对革命观念甚为薄弱。連、永农民生活較苦，地主收租亦过半数，其革命情绪較宁岡有过无不及，且群众常发自动斗争，蓮为尤甚。鄧茶兩县民众为盲动主义者所断送，鄧县县委被敌铁桶似的包围力难冲突，以致反水。赤卫队全县叛变，革命民众随波逐流的减少，現不到二百人，党员不过二三十人，茶邑叛变虽少，然被敌人极端榨压，亦无形中几将消灭，据現有组织的区域，亦不过十五分之一了。湖南自朱、毛（一九二七年三月）退出后，所有组织根本塌台，今年五月間五军游击桂阳、

桂东时，所見民众对革命皆有抱悲观的状态，但因生活的痛苦，豪紳的压迫，土匪的（胡凤璋）横征暴斂……他們对这些事，不但不滿意接受並且有怨言与反抗的表示，倘有人去领导，还有易于恢复組織的可能。粵北之仁化，南雄皆有小块的组织，但与上级的关系不密切，今年五月間五軍到南雄，民众多逃走，經過相当的宣傳，始認識紅軍非土匪，同时发生革命思想，这时当地党部未与上级通音訊已有六个月了，致使大燒大杀的口号，不独未变动，並且仍在努力进行中，五軍因駐日不久，社会情形因之少深切的察攷。贛南各县民众性质特别倔强，最喜斗争，好吸鴉片，識字者很少，裝飾奇异古朴，男女多劳动，生活困苦，豪紳剝削特别严重，洪家亦有力量，並有半公开的貧苦团，三農会，救貧会等組織，这些組織內农民占多数，惟恨豪紳，如姓氏族长名义及其他毒辣手腕，把这些有組織的农民被利用为他們自卫的工具。如五軍三月在安远县，被民团圍城数次，他們每一次来的人数，总以万計，且执大龙紅旗，最后一次，他們中了我們預先埋伏之計，捉获农民許多，結之来源，始知他們生活痛苦难找出路，为赚豪紳三百元而来的，斯时我們不仅未予懲罰，並且作最詳細的談話，又宰猪延之以酒飯，給些銀錢，令其回家，到是日午后，这些民团不期的解散了，並有倒戈豪紳之举，其他各县如鄱县兴国宁都信丰等十余县，群众非常勇敢，如信丰在一九二七年有数万圍城，欲夺地主武装二百多枝枪来武装自己，經半个月之久而敗，然五軍經過該土，一般农民还是成千成万的爬山越岭来看紅軍，

咸云：「这是自家的队伍」。

十一、湘鄂赣和粤北党的缺乏点这几个区域的党，其組織非常疏鬆散漫，有些地方的党与群众的組織混合不清，党来包办苏維埃，或者党来命令政权机关，党权高于一切的口号已成了牢不可破的口头，而党在群众中只起核心和领导作用的方法，完全置之九霄云外，有些地方党的指导机关，系知識分子包办，以致爭领导权，開意气种利弊端特奇常聞，有些地方党的机关指导虽参加有工农同志，但近形式主义，不能起领导作用，且少实际訓練，有些地方党的組織忽視秘密，負責人不参加生产（連同志也有不参加生产者），服装好华美，好象「鶴立鸡群」令群众一見則知，並且自覺榮耀。有些地方党的地方观念特別濃厚，如甲区有錢剩，乙区无飯吃，倘向借措，甲必藉詞推諉，甚至上級机关提撥之，亦同样应付，尤有「以金錢买党籍」引起下級間別糾紛。总括起来，以上弊端的結果，致使党不明瞭群众意見，无异脫离群众，增加党內的糾紛，破坏党的組織，引起反动派的注意，便找目标，促使組織的危險，和負責人經不过白色势力的鎮压，增进同志的怀疑，和发生不好的观念。这些弊端而整齐者，漠若宁岡，該地黨員負責人，多有賭錢吸鴉片的恶习，以赤卫队为搶劫的工具，不时不管自耕农小商人甚至佃农都不分皂白的捉来，罰一二担米谷或數元和數十元始放，以致弄成有所謂半土豪，谷土豪之机銷，对豪紳的真相异常模糊，还有更好笑的，什么牽牛政策，即是某乡的农民被豪紳利用而不革命的，他們令其赤卫队

率領赤色區域內的農民將那群猪耕牛，白羊以及雞鴨兔等物一概拿個乾淨，打成大包給牛跑回，甚至把人捉來，「有錢見父母，無錢見閻君」，使一般工农群众多說是土匪，而不認為是赤衛隊和紅軍。這種「搶產主義」的來源，就是王佐、袁文才二人的所賜，也是他二人造成井岡山土匪化和个人信仰唯一的良策。因他倆在井岡山當大王已年深月久了，現在各個有經常老婆四五个，生活非常舒服。XXX兄為第四軍32團團長，四軍離井岡山時，他任參謀長，到最危急時，他就私行回家，現任寧岡縣縣委書記，包辦一切。XX先為32團2營營長，五軍離井岡山後已把他的槍枝鎗了帶到外面游擊，欲分散他們的勢力，然後圖之，不料XX二人老奸巨猾，守山成性，受不過勞苦，打不破惡習，為私人利益的結好，消除舊意見，結成新團體，至五軍來湘鄂贛邊時，他更利用湘鄂贛邊地方主義，造謠五軍回平，不得來了，反被XX的老部下拖回槍枝近百枝（內有一大隊黨代表乘打仗時拖去六十多枝槍），他仍舊獨立行動，黨無法制裁和指揮，反形成土匪的尾巴！

十二。建議和請求 中國革命，在地勢上文化上，就現在的革命情緒上，都已經形成由南漸北的趨勢，我們為響應這個趨勢，必須先準備力量奪取粵閩為根據地，便於直接得到蘇聯的援助，才能很快的促成中國革命，同時我們為保障和鞏固割據的勝利（編者按：預先存留這個割據保守觀念是不正確的）起見，務須先將割據地的周圍的工作做好才行，因此有下列幾點建議。

(1)贛委应注意发展萃乡袁州的組織，尤其是萃袁之間的宜丰盧溪(宜盧已有小的組織)一帶，因該地为贛北贛西交通之要津，亦为贛北贛西党所联系的咽喉，贛南之上犹崇义(已有县委共六支部)大庾亦注意发展，該数县与粵北之仁化南雄的党为取联络上必經之路，只要把这个区域内的工作发展了，就可从鄂南之通山通城，贛北之銅修万以及贛西之蓮永宁与贛南之信丰兴国崇义等数十县都可以取得直接的亲密联系，进一步与贛东的党和紅軍取得联络，形成对南昌的大包圍，另一方面，可与粵北之仁化南雄以及閩之长汀等县都可发生关系。

(2)湘委迅速派人恢复湖南工作，与韶光仁化取联络，因这区是湘鄂贛閩革命前途上占非常重要地位，亦是保障所以先期夺取粵閩胜利的鑿口。

(3)在白赤对垒之下，而不能脱离敌人包圍的紅軍，欲想应敌自如，以及战胜敌人，扩大組織必須統一指揮，若受地方主义和保守观念的限制，不独难期发展，反易失掉当时紅軍的任务，甚至易受无限危机，如五軍二次回湖南，送掉了29、30兩团之众，五軍屢次攻长寿街和死守井冈山的严重失败，皆是地方主义反映的結晶，尤其是現在的湘鄂贛边界所有的武裝，宜即施行統一指揮，打破地方主义和死守观念。

(4)紅軍的組織，贛南的紅軍，独立二、三兩团，根据贛南的情形，可以移至安远，龙南，虔南，定南，寻鄔等去发展組織，該兩团的官兵多是贛南人，言語使地方民众听則了然，若将三南等县的工作做好了，

有下面几点优点：(一)可保障和扩大红军的组织，因该处地势是丛山峻岭，綿亘数百里。(二)该地民众生活极苦，性质刚勇异常，且富服从性，民众有枪者甚多，常自截繳潰兵枪枝，倘一旦组织起来，必会成为无产阶级中的英勇战斗员。(三)这个区域与闽之长汀武平上杭，粤之南雄都是互連县份，可取直接联络。第四军暂时应在粤闽赣边工作为宜，以便与东江党和红军取得联络。同时与赣南的红军联系起来，並相机游击闽粤腹地。

(5)五军拟留一个纵队和赤卫队集中在湘鄂赣边作盘旋式的游击，其余各纵队至湖南之桂东桂阳资兴永兴与赣南之上犹崇义大庾一带发展组织，並与广东之仁化南雄韶关取联络，进一步与四军相呼应。

紅 軍 第 五 軍 軍 委

[General Information]

书名=中国工农红军第五军的报告 关于红五军和平江暴动前后情形和斗争中得的教训及现在工作概况

作者=中国人民解放军政治学院图书资料馆

页数=21

SS号=11079981

出版日期=1929年